
Előfizetési ár:
Fgy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 30 f.

HONTI LAPOK

Nyitár sora 40 fill
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I POLYSÁGON. —

Felölős szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.

Megjelen
szombaton reggel.

JANKOVICH BÉLA A NAGY SZÉCHENYIRŐL.

Vasárnap délután tartotta meg Budapesten a *Nemzeti Kaszinó* közgyűlését, a melyen Zichy János gróf elnök fölkérésére Jankovich Béla emlékbeszédet mondott Széchenyi István grófról.

A nagy méretű, mély gondolatokkal meg-alapozott beszédből következő kivonatot közölhetjük:

— A midőn Széchenyi István mint ifju a katonai pályára lépett, a mostanhoz hasonló nagy események zajlottak le Európában, a melyek eldöntötték egy századra a nemzetek sorsát. E harcokban személyesen tapasztalta nyugati szomszédainknál a nemzeti öntudatnak azt a hatalmas megnyilvánulását, a mely a küzdelemben meghatványozza az erőket és a mely tényező később is oly jelentős szerepet játszott a tizenkilencedik század politikai történetében.

Visszatérve hazájába, ott egy alvó nemzetre talált a melynek legjobbjai — úgy mint saját atyja is — nem bíznak többé a nemzet fölébredésében. Ő azonban hivatást érez hozzá „az emberiségnek egy nemzetet megtartani”. Fölismeri azt, hogy a középkori birtokrendszer, a fejletlen gazdasági és közlekedési viszonyok, kulturális intézményeknek hiánya a közjogi sérelmek politikájára, a mely feláldozza a lényegét a formáért — azok az akadályok, a melyek a nemzet életét eddig megbénították.

Széchenyi szerepét és hivatását senki nálánál jobban nem jellemezte, midőn azt mondja: „én egyedül alakot adtam a közsejtségek, egyedül szavakat a sokakban élő gondolatnak.”

Majd minden munkájában hangoztatja egyik vagy másik alakban: „a józan és igazságos középut a nemesb lelkűek egyedüli ösvénye.” A midőn tárgyalja a jogkiterjesztésnek szükségét és ezzel kapcsolatban alkotmányunknak megfelelő megváltoztatását, azt következőleg okolja meg:

„Minél többen vesznek részt az alkotmányban és mennél liberálisabb jellegű az előbbi, annál nagyobb az erkölcsi erő, munkakedv, a szorgalom, sőt a nemzet előhaladása és emelkedése.”

De a tényezők szükséges irányításáról sem feledkezik meg, mert „a mint nem létezik olyan hízlekedő, a ki elég szemtelen volna állítani, hogy a kormányok csálhatatlanok: úgy nincs oly

elvakult demokrata, a ki a népet merné csálhatatlannak mondani.”

Ma, három emberöltővel azután, hogy Széchenyi kezdésével új korszakot nyitott meg hazánk történetében nemzetünk sorsának újabb forduló pontján állunk.

Kivonultunk ismét, mint a multban annyiszor, megvédeni hazánk és a monarchia határait az ellen az ár ellen, a melyet ellenségeink keletről és délről ránk zuditottak.

Ha a negyedfél évre terjedő harcok után büszkeséggel tekintünk vissza az elért eredményre és hazánk sorsát a jövő nemzedékek számára már előre is biztosítva látjuk, meg nem feledkezhetünk e nagy erőfeszítéshez szükséges előfeltételekről, a melyeket számunkra elődeink megteremtettek.

Ilyen idősb Andrassy Gyula külpolitikája. Deák Ferenc kiegyezési politikája és mindenkifölött a hazafias érzés, a mely nemzetünk minden egyes tagját osztálykülömbőség nélkül áthatotta és a mely tudva azt, hogy a nemzet jövő léte forog kockán, kész volt mindenét föláldozni.

Látva e tényezők érvényesülését és eredményét, csak hála telt szívvel emlékezhetünk meg annak a férfinak működéséről, a ki megvetette az erkölcsi és anyagi erőforrások alapját, a melyek ma rendelkezésünkre állanak.

A beszéd befejezésével az elnök a közgyűlés köszönetét tolmácsolta Jankovich Bélának a kit sokan üdvözölték.

A petróleum-inség oka.

Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán irányítása mellett vármegyénk közlekedési osztálya és a járási hatóságok ez idő szerint lebirhatlan akadályokkal küzdenek háborus nyomorúságaink legnyomasztóbbik baja, a petróleum-inség ellen, mely egyébként országos baj.

Hogy mennyire hatóságaink fáradságteljes igyekezetén túl fekvő okokon mulik a baj megszüntetése, többi közt sokat mondóan bizonyítja az az irat, melyet a *Budapesti Ásványolajgyár Részvény Társaság* intézett vármegyénk alispánjához, midőn ez a még decemberre esedékes petróleum szállítását megtorló intézkedések kilátásba helyezése mellett sürgette meg.

A részvénytársaság igazoló jelentése így hangzik:

Van szerencsénk tisztelettel közölni, hogy

üzemünk szénhiány miatt huzamos idő óta teljesen szünetel, minek következtében a legkisebb mennyiségű petróleummal sem rendelkezünk.

Mindent elkövetünk, hogy olyan szénmennyiséghez jussunk, amellyel az üzemet ismét felvehetjük, azonban fáradozásunk hajótörést szenvedett és igéretnél egyebet nem kaptunk: a szénszállítások ugyanis az utóbbi időben egészen kimaradtak.

Ezen sajnálatos állapotról úgy a hadügy-miniszteriumnak, mint a m. kir. kereskedelemügyi miniszteriumnak, de valamennyi illetékes hatóságnak is tudomása van: ez a körülmény azonban mit sem változtatótt a helyzeten és bizony még ma is látványtalanok vagyunk arra nézve, mikor indulhatnak meg ismét üzemeink.

Fent előadottak alapján legyen szabad megállapítanunk, hogy a t. cím hivatkozott b. átiratában említett és követni szándékolt megtorló intézkedéseknek velünk szemben sem jogi, sem ténybeli alapja ninesen és annak szükségessége annál kevésbé forog fenn, mivel, miként már említettük — a jelenlegi tarthatatlan állapotokat valamennyi illetékes hatóságnál és miniszteriumnál mi magunk már régen bejelentettük; azt a szándékát pedig, hogy a vármegyéje részére kiutalt petróleumot fölünk karhatalommal elvitesse, amugy sem állana módjában keresztülvinni, mivel gyárunkban semmi néven nevezendő petróleumkészlet ninesen.

Egyébként tudomásul vesszük, hogy a t. cím felosztási tervezetünkhöz hozzájárul, melynek értelmében az általunk előterjesztett cégekkel érintkezésbe lépünk. Ezzel azonban természetesen nem azt akarjuk mondani, mintha a petróleumnak határidőn belül való szállításra köteleznök magunkat, mert ez egészen a viszonyoktól és főképen a széntől függ.

Mozgó közigazgatási napok.

Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán következő körrendeletet intézte a főszolgabírák és községi körjegyzőkhöz, a főszolgabírák által megtartandó tárgyalási napok tárgyában.

A vármegyei ügyviteli szabályzat 302. §. szerint a főszolgabírák járásuk nagyobb községeiben előre meghatározott napokban megjelenni kötelesek lévén. ezen állandósított napokat 1918. évre következőleg állapítom meg:

I. Ipolysági járás:

1. Deménden minden páros hónap első csütörtökjén d. e. 10 órakor.
2. Egegen minden páros hónap második csütörtökjén d. e. 10 órakor.
3. Paláston minden páratlan hónap első csütörtökjén d. e. 10 órakor.

II. Szobi járás:

1. Nagymaroson minden hónap második csütörtökjén d. u. fél 5—6 óra között.

Korponai járás:

1. Szentantalon minden páros hó 10-én d. e. 10 órakor.
2. Szentantalon minden hó 20-án d. e. 10 órakor.
3. Hontnémetiben minden páratlan hó 15-én d. e. 9 órakor.

IV. Ipolynyéki járás:

1. Alsópályán minden páratlan hónap harmadik szerdáján d. e. 10 órakor.
2. Lukanényen minden páros hónap harmadik szerdáján d. e. 10 órakor.

V. Bálti járás:

1. Hegybányán minden hó 5-én d. e. 10 órakor.
2. Bakabányán minden hó 20-án d. e. 10 órakor.
3. Hontvársányban minden hó 23-án d. e. 10 órakor.

VI. Vámosmikolai járás:

1. Nagypeszéken minden hó első keddjén d. e. 10 órakor.
2. Nagybörzsönyben minden páros hó második keddjén d. e. 10 órakor.
3. Hontfűzesgyarmaton minden páros hó harmadik keddjén d. e. 10 órakor.

Vasár- és ünnepnapi esetén mindenhol a red következő napon.

Felhívom a járási főszolgabírákat, hogy ezen rendszerezett tárgyalási napokat pontosan tartsák be, a községi és körjegyzőket pedig utasítom, hogy jelen rendeletemet hiúdessek ki, egyben hozzák alkalmas módon köztudomásra, miszerint a nevezett helyek azért lettek kitzúve, hogy a jogkereső felek közül azok is, akik a járás székhelyétől távol laknak a járási főszolgabíró tanácsát időnként közelebbi helyen is kikérhessék és vehessék igénybe.

A fejkvóta leszállítása.

Windischgrätz Lajos közlelmezési miniszter az első gyökeres változásokat a közlelmezési rendszerben a minisztertanács elé terjesztette.

Az egész országban megindultak a rekvirálások és mindenütt lefoglalták a felesleges liszt és gabonaneműket. Az eredmény azonban nem olyan nagy, hogy a lisztel való ellátás folytonosságát biztosíthassák és ezért a közlelmezési miniszter elhatározta, hogy átmenetileg leszállítja a liszt- és kenyéradagokat. Ez az intézkedés azonban valóban csak átmeneti lesz és később ismét helyre fogják állítani a mostani kvótát. A miniszter az előterjesztést, amelyet bemutatott a kormányban és ebben a tervzetben már pontosan meghatározza a liszt és kenyéradagok leszállításának mértékét. A munkásság ellátásáról különösen fognak gondoskodni, az ő fejkvótájukat csak kis arányban csökkentik, mert az az intenció, hogy elsősorban a nehéz munkát teljesítők szükségletét elégítsék ki.

A közlelmezési területeket újra fogják beosztani. A közlelmezési zavaroknak főoka ugyanis az, hogy minden vármegye más és más intézkedést léptet életbe és az egyöntetű eljárást szinte lehetetlen keresztül vinni.

Már Hadik tervbe vette, hogy közlelmezési kirendeltségeket fog szervezni. Az elsőt Budapesten állítják fel, továbbá az ország tíz nagyobb városában szervezik meg az új hivatali. Minden hivatal mellé megalakítják a közlelmezési tanácsot, és a kirendeltség élére egy-egy kormánybiztos fog kerülni. A kirendeltségek hatáskörét pontosan meg fogják határozni és a tíz kirendeltség között az egész országot felosztják.

A közlelmezési kormánybiztosi megbízást nem tekintik politikai természetűnek és a kormánybiztosokat politikai pártállásokra való tekintet nélkül a közigazgatási tapasztalt gyakorlati férfiak közül fogják kiválasztani.

Az őrlés új rendje

Szükségessé vált az őrlés újra való szabályozása és a legközelebb megjelenő erre vonatkozó rendelet szerint a 76 kiló súlymennyiségű búzát és a 71 kiló súlymennyiségű rozst az egynemű korpa és hulladék elvonása után 84 százalékra kell kiörölni. A rozsból továbbra is egynemű lisztet kell előállítani, a búzából pedig az eddigi típusokat, azzal a különbséggel, hogy a finom liszt kvótája egy perccel csökken a főzöliszt javára, míg a kenyérliszt 4 százalékkal több lesz, miután az egész kiörlés hányada 84 perccentre emelkedik.

Takarmánylisztet persze a jövőben sem szabad gyártani. Ezzel az intézkedéssel visszatérünk a 2737. számú 1916. augusztus 16-án kelt rendelet által teremtett állapothoz, amelyről tulajdonképp nem is kellett volna eltávolodni, mert a lisztet minőségben a négy százalékos többlet (a búzát ugyanis eddig 80 százalékra örölték ki) alig észrevehető, végeredményben azonban a fokozottabb kiörlés révén négy mázsa lisztet nyerünk minden vagon buza után.

A hétről.

február 8.

A tizenkettedik szabad liceumi est.

Vasárnap e hó 8-án Horváth István dr. főgimnáziumi tanár tartotta meg „A francia és az orosz forradalom” című előadásainak az első részét.

Az előadó élesen rávilágított a két forradalom indító oka közötti különbségre, kifejtve, hogy a francia forradalom az emberi jogokért vívott küzdelem volt a felvilágosultság iradalmának a hatása alatt, míg az orosz forradalom a munkás osztály harca a kapitalista osztály ellen kommunista eszmék hatása alatt.

Majd élvezetes előadásban behatóan ismertette a francia forradalom lefolyását egészen Napoleon szerepléséig. Nagy vonásokkal vázolta a francia forradalom utáni eseményeket egészen az orosz forradalmi mozgalom kezdetéig, megvilágítva a népeket mozgó eszmék átalakulását.

Az értékes előadást a nagy számban összegyűlt közönség hálás tapsal jutalmazta.

Utána Martsán Emmike zongorán adta elő Chopin: Polonaise és Buttykay: Variációit egy magyar népdal felett. Fejlett tehnikájával és temperamentumos szép előadásával a közönség őszinte tetszését nyerte meg és megújuló tapsvihart váltott ki.

Vasárnap e hó 10-én Horváth István dr. folytatja előadását. Ez alkalommal az orosz forradalmat ismerteti részletesen, párhuzamba állítva a francia forradalommal.

Utána Marek Andrea fog szavalni.

— **A bolgár király köszönete.** Vármegyénk törvényhatósága nevében Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán tudvalelvően Ferdinánd bolgár királyhoz üdvözlő feliratot intézett uralkodói jubileuma, valamint részvét feliratot a bolgár királyné halála alkalmából. A bolgár király az alispánnak következő meleghangú táviratban válaszolt:

H o f - S o f i a.

Hontvármegye közönsége nevében hoztam intézett meleghangú feliratában újabb bizonyítékát látom annak az őszinte ragaszkodásnak és mély tiszteletnek, melyet e vármegye irántam mindenkor tanusított. Örömemet és gyászomat osztó hűséges megemlékezők végtelenül jól esett szívemnek.

Kérem alispán urat, hogy Hontvármegye közönségének megható érzelmeit legmelegebb köszönetemet és szívélyes üdvözetemet tolmácsolja.

Ferdinand R.

— Egy hős hadnagy háborus kariérja.

Egy év előtt volt alkalmunk Konkoly Thege Sándor m. kir. udvari tanácsos négy hős katonafiának háborus élményeiről írni. A fiuk egyikét, Konkoly Th. Andor dr. belügyminiszteri fogalmazót miniszteriuma most nélkülözhetetlenség címén fölmentette. Konkoly Th. Andor, mint tartalékos huszárhadnagy közel három éven át volt a harcúterén, megszerezte a kis ezüst és kétszer a nagy ezüst vitézségi érmet, a király kétszer kitüntette a Signum laudisszal, és adományozta neki a III. oszt. katonai érdemkeresztet, végül hadseregparancsnoksági dícséretben is részesült. Felmentése alkalmából most ezrede részéről is oly kitüntetésben részesült, ami hivatásos tiszté is ritkán fordul elő. Ezredparancsnoka napiparancsban következő megkülönböztetéssel bucsúztatta:

„E kiváló hős katona eltávózása alkalmával — aki minden ütközetben halálmegvetéssel küzdött — a legfelsőbb szolgálat nevében ismételtelen elismerésemet és köszönetemet fejezem ki.”

Ugyancsak ezredese az ezred naplójában a következő feljegyzésekkel örökítette meg a hős hadnagy emlékét:

„A pillanat hatása alatt, midőn az ezred ezen egyik legbátrabb tisztjének neve utóljára szerepel ezen Naplóban, melynek legdicsőségtelegesebb lapjai az ő törhetetlen, halálmegvető bátorságát hirdetik: inditva érzem magamat, hogy az ezred minden tagja nevében Konkoly Thege Andor hadnagy iránt érzelt nagyrabecsülésemnek adjak e helyen kifejezést.”

— **Eljegyzés.** Sárpy Pál m. kir. honvédfőhadnagy, Sárpy György m. kir. csendőralezredes fia eljegyezte Hugyecz Margitot, Hugyecz György földbírtokos és vállalkozó leányát Zólyomban.

— **Az Orvosszövetség közgyűlése.** Az Országos Orvosszövetség Hontvármegyei Fiókszövetsége rendes évi közgyűlést e hó 2-án délelőtt 10 órakor tartotta meg. Az összegyűlt tagokat az elnök Kohn Márk dr. tb. főorvos üdvözlőlvén, rövid visszapiantást vetett a közegészségügy terén előfordult eseményekre. Intézkedéseit és indítványait a gyűlés egyhangulag elfogadta. Majd vita alá kerültek a Munkásbiztosító Pénztár és a betegpénztári orvosok között megváltozott viszonyok. Minthogy a cenzus 3400 koronáról 3600 koronára emelkedett és mindenki önként is tagja lehet a betegpénztárnak, az Orvosszövetség úgy határozott, hogy a régi cenzus alapján levő tagokat az orvosok a háboru előtti díjazásért vállalják; tovább kezelni, míg a fölemelt cenzus alapján levő új tagok gyógykezelésére kimondja a szabad orvosválasztást. Továbbá a tényleg kiadott fuvardíjak megtérítését követeli. A fegyelmi választmányt pedig 3 nem betegpénztári orvosból, 3 munkaadóból kívánja megalakítani a mindenkor Orvosszövetség elnöke alatt. Ezután következett a titkári jelentés, pénztár átvizsgálása, majd a tisztikar megválasztása. Elnökké megválasztották Kohn Márk dr. tb. főorvost, alelnökké Györi Géza dr. vármegyei titkári főorvost, Rózsa Zsigmond dr. tb. főorvost, titkárrá Hámos Aladár drt. Az állandó választmány tagjai lettek: Himmler Sándor, Welwarth Adolf, Sáska Dezső, Sándor Gyula, Vida Ernő dok. Rosenfeld Zsigmond drnak a megyéből való távozását fölött a közgyűlés sajnálatának adott kifejezést. Mint a Szövetségnek volt tevény buzó alelnöke nagy érdemeket szerzett, azért elhatározta a közgyűlés, hogy emlékét jegyzőkönyvileg megörökíti s ezt jegyzőkönyvi kivonatban tudatja vele. Ezzel a közgyűlés véget ért.

— **Tanítók háborus adománya.** Alábbi sorok közlésére kértek föl benünket: A Hont Lapok egyik legutóbbi számában kimutatott adományokhoz újabban érkezett adományok: Cibulka Jánosné 20 kor., Balassa Gusztáv 10 kor., Rosenberger Vilmos 5 kor. Szametz Samu 10 kor., Kordos Emil 5 kor., Blaskovits Gusztáv 5 kor., Michnay Gusztáv 20 kor., Rohács Ödön 10 korona. A gyűjtés befejeztetvén ennek eredménye tehát összesen 677 korona. Nagybörzsöny, 1918. január 25. Nagy Jenő egys. elnök.

— **Körjegyző választás.** A tragikus véget ért Polakovits János szobi jegyző helyébe a szobi körjegyzőség képviselőtestülete január 31-én Szendrei Gyula nagybörzsönyi körjegyzőt választotta meg. A börzsönyiek — mint onnét írják — mélyen fájallják ügybuzgó, lelkiismeretes és szorgalmas jegyzőjüknek távozását, de ép oly örömmel kellett venniük az értesítést megválasztásáról, tudva azt, hogy Szobon a megválasztott új körjegyző tudását, szorgalmát s kiváló tehetségét még inkább érvényesítheti.

— **Halálozás.** Halász Sándor vármegyei irodasegédtsízt 6 éves fiacskája Tibor meghalt Ipolyságon. Szerdán délután temették el nagy részvét mellett.

— **A bakabánya — egegi vasút.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a Lévától Bakabányáig, illetően Egegi vezetendő helyi érdekű vasút kiépítését tervező érdekeltség által kiküldött végrehajtó bizottságnak a Lévától Bakabányáig, illetően Egegi vezetendő szabványos nyomtávú helyi érdekű vasutvonalra az 1909. évben kiadott és legutóbb az 1916. évben megújított előmunkálati engedély érvényét további egy év tartamára megújította.

— **Turi Borcsa.** Az ipolysági iparos és földmives ifjúság köréből alakult műkedvelők szombaton és vasárnap színtre hozták Gerő Károly Turi Borcsa című népszínművét. Az előadás iránt szokatlan nagy érdeklődés mutatkozott, már a főpróbára is tekintélyes összeg folyt be belépőjegyekből, mindkét előadásra pedig zsufolásig megtelt a nagyfogadó terme. A háboru tartama alatt ugyszólván minden szórakozástól elütött közönség szívesen fogadta az előadást, melyen már mint természetes publikum egy sereg orosz fogoly is jelen volt. A műkedvelők meg is érdemelték a pártolást és az egyes jelenetek után felhangzott tapsokat, mert jóra való igyekezettel és teljes sikerrel feleltek meg elvállalt feladataiknak. A címszerepben Mocsáry Mariska volt igen kedves jelenség. Mann Russi ez alkalommal is szép énekével és gyakorlott játékaival aratott méltó elismerést, csokor és tapsok képében. Albert Margitka özvegy Gombosné szerepében fiatalos dacára is oly jól illeszkedett be és olyan természetesen mozgott, hogy minden egyes jelenetét megtapsolták, kedvesen játszott Tóth Margit, a kisebb női szerepekben pedig Koncz Margit, Mocsáry Margit, Kovács Margit, Koncz Mariska, Koncz Ilona és Koncz Böcsi ügyeskedtek. Ki kell emelni még a női szereplők szép magyar ruháit. A férfi szerepekben felléptek nagy része harmadnapra be is vonult katonának, a derék fiuknak ezen szereplésük egyúttal bucsuzkodásuk is volt. Úgyesen játszott Gáll József, Bittmann Mátyás és Albert Sándor. Gárdonyi Géza az intrikus kasznár szerepében, Viczián Lajos pedig a pityókás kocsi szerepében ez alkalommal is minden szavával megnevetette a közönséget és színjátszó tehetségének bizonyítékát adta. A többi szerepekben László Béla, Remes Lajos, Jakab József. Liptai István, Kovács József és Kovács Lajos járultak hozzá a sikerhez. A rendezés munkájáért Halász Istvánt illeti teljes elismerés. Az előadás mely Czompó Ede várm. főjegyző és Pellikán Ferenc mester védnöksége alatt folyt le, szép összeggel gyarapította jótékony céljait.

— **Bevonulások felfüggesztése.** A honvédelmi miniszter közlése szerint a most bevonulásra utasított 1894-től bezárólag 1900. év végéig született hadkötelesekre nézve felhatalmazta az elsőfokú hatóságokat, hogy oly egyének bevonulását, akiknek foglalkozása a gazdálkodás, ideiglenesen felfüggeszthessék, abban az esetben, ha az illetők bevonulása folytán a gazdaságot más rendelkezésre álló, esetleg női munkaerő sem vezethetné tovább, úgy hogy a bevonulás következtében a gazdaság továbbvezetése tartósan lehetetlenné válik. Ha minden feltétel meg van, akkor erre a kedvezményre vonatkozólag véglegesen vagy legalább is egy másik, az illető gazdaság számára tekintetbe jövő, jelenleg katonai szolgálatot teljesítő egyén felmentéséig a honvédelmi miniszter dönt.

— **Az újpest-nagymarosi villamos vasut** A kereskedelmi miniszter a Ganz-féle villamosági részvénytársaságnak az Újpest rendezett tanácsu város belterületéből még pedig az István-térről kiindulólág a Sándor, Löwy és Attila utcákon át, valamint Káposztásmegyér község, Vác rendezett tanácsu város és Nógrádverőce község érintésével Nagymarosig vezetendő helyi érdekű villamos üzemű vasutvonalra az 1916. évben kiadott és az 1917. évben meghosszabbított előmunkálati engedély érvényét a lejáratától számítandó további egy év tartamára meghosszabbította.

— **A pálinkafőzés nehézségei.** Vármegegyénk közigazgatási bizottságának e hó 6-iki ülésében Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán, Wilczek Vilmos gróf, Bolgár János és Kegye Sándor kir. tanácsos tanulságos vitát támasztottak a szeszfőzésnek a szesz-központ által előidézett nehézségei körül. Ennek a vitának mintegy viszhangja támadt a képviselőház szerdai ülésében. Ugyanis Novák János a pálinkafőzés nehézségeit tette szóvá. Kérdezte a miniszterelnöktől, van-e

tudomása arról, hogy a pénzügyigazgatók pálinkafőzésre szóló bárcákat nem adatnak ki, szándékozik-e sürgősen intézkedni, hogy ahol központi szeszfőzde nincs, a termelők szeszfőzési adóbárcát kapjanak? Wekerle Sándor miniszterelnök nyomban válaszolt az interpellációra, Ott ahol központi szeszfőzde nincs, ott a termelők szabadon kifőzhetik általánosság mellett a cefrét. Ismét intézkedni fog, hogy a szabad kifőzés érvényesülhessen.

A legujabb központ.

Párbeszéd a Lengyel kávéházban.
— Hallottad?
— Mit?
— Megalakult a legujabb központ.
— Ujabb országos szerencsétlenség. És mi az?
— Hát a Szántói Savanyuvíz központ.
— Híhe- és lehetetlen.
— Pedig úgy van. Hát lehet már hetek óta szántói savanyuvíz aranyért is kapni?

— **Az idej cukor szükséglet.** A közéletmezősi hivatalban Windischgraetz Lajos herceg miniszter elnöklésével a cukorérdekeltségek és a cukorközpont bevonásával tanácskozás volt, amelynek keretében megvitattásra került az idej gazdasági év cukor szükségletének biztosítása. Megállapították hogy a cukorrépa feldolgozása zavartalanul folyik és a népesség cukorszükséglete az idel gazdasági évre a mai keretek minden további megváltoztatása nélkül biztosítva van. Azok az aggodalmak tehát, mintha a népesség cukorellátása a folyó évre nem volna biztosítva, vagy szó lenne a cukoradagok újabb leszállításáról, egyáltalában alaptalanok. A miniszter a tárgyalás során behatóan érdeklődött már a jövő év cukortermelésének kérdése iránt is, hogy a maga részéről is kellő időben megtehesse az intézkedéseket, illetve eljárhasson az illetékes fórumoknál a jövő év cukortermelésének biztosítása iránt.

— **A Pál-utcai fiúk a moziban.** Az ipolysági mozgósínházban szombaton és vasárnap ismét egy gyönyörű magyar filmreáció került színtre: Molnár Ferenc a kiváló írónak *A Pál-utcai fiúk* című híres diákrégenyéből készült, a tehnikai fejlődés meglepő magaslatán álló filmje, mely heteken át volt a fővárosi Uránia színház felkapott műsordarabja. A színház — számítva a nagy érdeklődésre szombaton délután 3 órakor a gimnazisták és polgáristák részére külön ifjúsági, vasárnap délután 3 órakor az elemisták részére külön gyermekelőadást tart. Szombaton este 8, vasárnap délután 5 és este 8 órakor a rendes előadások folynak. A Pál-utcai fiúkat természetesen a szokott fényes kísérő műsor előzi meg. — Jövő héten Mikszáth Kálmán *Szent Péter esernyője* című nevezetes regényéből készült magasrendű film kerül színtre, melyre a közönség a jegyeket már is elővételben siet megszerezni.

— **Muszáj nevetni!** „Gyárfás telefonál” a címe annak a legujabb kétoldalu tréfás hanglemeznek, melyet Gyárfás Dezső adott elő. Ezen a hanglemezen a kitűnő kórikus fölülmulta önmagát, olyant nyújtott, amelye lemezhez fűzött óriási várakozást teljes mértékben igazolja, szóval a legjobb hanglemezprodukción. A lemez pénzért nem kapható, csupán 6 drb. lejátszott öreg lemezért szállítja Wagner „Hangszerkirály” Budapest, József-körút 15/v.

— **Műkedvelő előadás Vámosmikolán.** A vámosmikolai „Honleányok” e hó 10-én vasárnap a Bernát-féle vendéglőben Mátisz Gyula nyug. százados védnöksége alatt a vámosmikolai Vörös-Kereszt járára műkedvelő előadást rendeznek Színtre kerül Az önkéntes nőszereg színmű egy felvonásban. Irta: Altai Margit. Személyek: Lili — Irás Annus, Magda — Pálfi Mariska, Emmi — Pálfi Irén, Margit — Irás Erzsé, Piroška — Györi Erzsé, Erzsé — Lauró Etel, Ágnes — Niszler Jolán, Vera — Irás Rózsai, Borcsa, szobaleány — Rode Margit, Zólyomi, Generális — Rode Mancsi, Történik Zólyomiék lakásán. Bakfis álmok. Monológ. Előadja Rode Margit. Szórakozott kisasszony. Monológ. Előadja Lauró Etel. A kis kiváncsi Monológ Előadja Pálfi Irén.

— **Szótárból emberhalál.** Zorvan István Lajos tópataki gazda január hó 29-én délelőtt 10 órakor, a mezőről hazamenet találkozott régi haragosával, Kindernay József 62 éves tópataki gazdával. Rövid szótárból Zorvan a nála volt emelőruddal úgy vágta föbe Kindernayt, hogy az azonnal szörnyet halt. Az áldozatot fölboncolták, a gyilkost pedig a csendőrök a selmezbányai járásbírószálg börtönébe szállították.

Hadikölcsönjegyzés—életbiztosítással. A VII-ik hadikölcsönjegyzés alkalmával a magyar kir. honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala szintén sorompóba áll, hogy a kölcsön sikerét előmozdítsa: Megállapodott a Magyar Országos Biztosító Intézetrel, mely a nagy szociális jelentőségű biztosításra vállalkozott. Az intézet hadikölcsönbiztosítás által óhajtja a VII-ik hadikölcsöneredményét növelni. Az intézetnek biztosítási díjait a Hadsegélyző Hivatal szabja meg, amely nemcsak állandó felügyeletet és ellenőrzést gyakorol, hanem a biztosító és biztosított közt felmerült vitás esetekben dönt is. Itélete a biztosítót, tehát a Magyar Országos Biztosító Intézetet véglegesen kötelezi, úgy, hogy perek teljesen ki vannak zárva. Ezenfelül a Magyar Országos Biztosító Intézet nyereségének egyrészt a Hadsegélyző Hivatalnak engedi át. Tehát minden egyes hadikölcsön vagy hadibiztosítás költése az özvegyek és árvák a'apját növeli. Ilyen életbiztosítással egybekötött hadikölcsön jegyzések, még a hadikölcsön jegyzés hivatalos ideje után is, a Magyar Országos Biztosító Intézet Felsőmagyarországi központjánál (Nyitra, Megyeház-utca 13. sz.) valamint a körjegyző és tanító uraknál köthetők, akiket az intézet ezen hadikölcsönbiztosítások felvételére fölkért.

Vidékre gyors és pontos kiszolgálás.



Tessék próbarendelést eszközölni!



Védjegy

A világ **legdrágább** de egyszersmind **legjobb** szívarkahüvelyé.

„MODIANO-CLUBSPECIALITÉ”

Vigyázat! Utánzatok vannak forgalomban! Sodorni való papir ára 30 fillér.

Eladó

Ipolyságon, a Fötéren levő Plechló-féle ház, mely áll 7 szoba, fürdőszoba és mellék helyiségekből.

Bővebb felvilágosítást ad:
dr. Plechló Jenőné Ipolyság.
2-2

ÖSSZEFOGLALÓ TANKÖNYV.

A középiskola négy alsó osztályának teljes tananyaga. Rövid és könnyű. Nélkülözhetetlen rendszer- és magántanulóknak, önkéntes vizsgákra készülőknek. Általános műveltségre törekvőknek. Két kötet ára 25—K és 1—K postaköltség. Megrendelhető

Zsoldos tanintézet-nél
Budapest, VII. Dohány-u. 84.
Telefon 32-40

Kiadó üzlethelyiségek.

Ipolyságon, a Fötéren a Sárpy-féle házban egy nagy és egy kisebb üzlethelyiség kiadó.

Bővebben értekezhetni a tulajdonosnál.
1-2



Sedák
cipőkerem

4 ÖVEGTÉGELY
A LEGNAGYOBB
HÁZTARTÁSBAN
EGY
HÓNAPRA
ELEGENDŐ.
ÁRA
1 KORONA

Nagyszerűen bevált a háztéren kúszók és általában mindenkinél mint legjobb
fájdalomcsillapító bedörzsolés
meghűlés, rheuma, ékevény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. esetében
Dr. Richter-féle
Horgony-Liniment. csapós
compos.
Horgony-Pain-Expeller pótlóka.
Üvege K 1-20, 1-40, 1-100.
Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Árany országhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárakban, Prága I., Elisabethstr. 5.
Napenkénti szétkölés.

férfiak!

Kivétel nélkül minden fajta tetőt teljesen kipisztít a

Szanítéc kenőcs

Nem piszkít, szaga kellemes

Kapható 1 koronáért minden gyógyszerárakban, drogériákban. Ahol nem volna kapható, oda 3 csomagot utánvétellel küld: Auber gyógytár, Mohács.

HANGLEMEZEKET,

lejátszottakat, vagy töröttket cserél, vagy készpénzért is vesz

WAGNER

„Hangszerkirály”
országszerte elismert elsőrendű magyar hangszer- és beszélőgépek áruháza

BUDAPEST,
VIII., JÓZSEF-KÖRUT 15/v.
Fióközet: IX., RÁDAY-UTCA 18.

Hirdetéseket és reklámokat jutányosan közöl a kiadóhiva-
tal.

A magyar értelmiség politikai napilapja

AZ UJSÁG

Előfizetési árak:

Egy évre K 38.— Negyedévre K 9 50
Félévre „ 19.— Egy hónapra „ 3 30

Megrendelési cím: AZ UJSÁG kiadóhivatala
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. sz.

Kitünő CIPŐTALP-pótló!

Felülmul minden eddigit.

A talpbőr összes tulajdonságait bírja.

Egy próbarendelést tenni mindenkinek saját érdekében áll.

Férfi cipőre 7 kor., női cipőre 6 kor., Gyermek cipőre 3-50 kor.

Kapható **Schenkengel A.** varrógép-üzletében
1-3 ESZTERGOM, Ferenc József-ut 48.